

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Ребровой Снежаны Алексеевны на тему: «Клинико-диагностические особенности субарахноидального кровоизлияния вследствие разрыва артериальной аневризмы у лиц молодого и среднего возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Нетравматическое кровоизлияние в субарахноидальное пространство головного мозга (субарахноидальное кровоизлияние – САК) чаще всего (в 50-70%) возникает вследствие разрыва артериальных аневризм. Госпитальная смертность достигает 44%, инвалидизация – 30%. Средний возраст больных с нетравматическим САК составляет 50-60 лет, что отчетливо ниже, чем у лиц с другими вариантами нарушений мозгового кровообращения, а лица молодого возраста среди больных с САК составляют около 9%, что обуславливает более значительное количество потерь лет продуктивной жизни. Следовательно, тема диссертации Ребровой Снежаны Алексеевны, посвященная улучшению диагностики субарахноидального кровоизлияния, является своевременной, актуальной и обоснованной.

В теоретическом плане дано обоснование и показана роль гемодинамических нарушений в церебральных сосудах, обусловленных САК, и их влияние на клиническое течение и исход болезни. Проведенный анализ комбинированной конечной точки позволил выявить основные предикторы исходов аневризматического САК у лиц молодого и среднего возраста, что представляется важным практическим аспектом. Показана необходимость транскраниальной допплерографии в динамике с целью прогнозирования развития осложнений аневризматического САК.

Автореферат написан грамотным научным языком, критерии включения и исключения из исследования, методы статистической обработки представляются достоверными. Достоверность результатов диссертационной работы также основана на достаточном объеме клинических наблюдений – 143 пациента с САК. Результаты проанализированы адекватными статистическими

подчеркивает их достоверность. Выводы и рекомендации полностью соответствуют поставленным цели и задачам исследования.

По теме диссертационной работы опубликовано достаточное количество печатных работ, большая часть из которых представлена журнальными статьями или статьями в сборниках, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Донецкой Народной Республики и Высшей аттестационной комиссией Луганской Народной Республики.

Замечаний по оформлению и содержанию автореферата диссертации нет.

Таким образом, по актуальности, научной новизне, практическому значению и методическому уровню диссертация Ребровой Снежаны Алексеевны «Клинико-диагностические особенности субарахноидального кровоизлияния вследствие разрыва артериальной аневризмы у лиц молодого и среднего возраста» полностью соответствует критериям, установленным п. 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Донецкой Народной Республики, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни.

Повереннова Ирина Евгеньевна  
доктор медицинских наук (14.00.18 – нейрохирургия),  
профессор (14.01.11 – нервные болезни).

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Самарский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации.  
Кафедра неврологии и нейрохирургии. Заведующая кафедрой.  
443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89.  
Тел. 8 (846) 332-16-34.  
E-mail: samgmu@mail.ru

Повереннова Ирина Евгеньевна  
Даю согласие на обработку и хранение персональных данных

